附件1
王学军副会长在中国建设监理协会专家委员会

成立大会上的讲话

尊敬的各位专家，同志们：

大家上午好！中国建设监理协会今天召开专家委员成立大会。首先，我代表中国建设监理协会第五届理事会领导班子和协会全体工作人员，向长期以来关心协会发展，积极参与和支持协会工作的各位专家致以崇高的敬意和亲切的问候！下面，我谈一谈对成立专家委员会和专家委员会工作的一些认识和想法，不妥之处请各位专家指正。

一、成立专家委员会的必要性
中国建设监理协会是我国工程监理行业的全国性社会组织。多年来，坚持双向服务宗旨，充分依靠行业协会、学者和企业负责人，为政府、为行业提供了诸多服务，赢得了广大会员单位的信任。但是，从改革角度看，还不能充分满足行业发展需求。

党的十八大报告指出“要围绕构建中国特色社会主义社会管理体系，加快形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会管理体制，加快形成政府主导、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系，加快形成政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制”。李克强在政府工作报告中指出，“深化社会组织管理制度改革，加快行业协会、商会与行政机关脱钩。支持群众组织依法参与社会管理”。这对行业协会的管理体制以及服务的内容、方式和能力提出了新的要求。推进社会组织改革，加快现代社会组织体制建设，是我国政府机构职能转变的重要组成部分，也是促进行业社会组织自身建设和发展的必然要求。就工程监理行业发展而言，有很多问题需要研究探讨，有很多工作要付诸实施，光靠协会秘书处的力量是不够的，我们必须完善相关机制，整合各方面资源，调动各方面积极性，形成合力，其中发挥专家的作用是非常重要的。因此，成立中国建设监理协会专家委员会，是协会顺应改革发展的趋势，更好地开展协会工作的重要举措。
二、积极发挥专家委员会的作用

专家委员会的宗旨是：全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，围绕住房城乡建设部工作部署，发挥“提供服务、反映诉求、规范行为”的作用,积极应对监理行业面临的机遇与挑战，配合推动监理管理制度改革，加强监理队伍建设，强化行业自律管理，落实监理工作职责，提升监理工作水平，推进监理事业科学发展。

专家委员会要真正发挥作用，需要协会、学者和企业负责人的共同努力，关键是要解决思想认识问题，认识到位了，思想统一了，工作就好开展了。

一是协会与专家委员会之间要相互信任。中国建设监理协会专家委员会是在原有专家队伍基础上，经各地方协会、专业委员会和分会推荐，重新调整设立的，其中既有退休后到协会工作的同志，也有长期在协会工作的同志；既有大专院校的学者，也有监理企业的负责人；既有长期从事管理研究的科技人员，也有监理行业的新生力量。可以说专家委员会无论从年龄、知识、专业结构看，都是比较理想的搭配组合。专家是行业的宝贵财富，专家委员会是协会的重要工作部门，协会将积极支持专家委员会工作。希望各位专家多提建议，帮助协会做好工作。专家委员会的任务重，专家担子也不轻，责任大，政策性强，大家要相互信任支持，齐心协力，共同努力做好工作。

二是准确把握专家委员会工作的定位。专家委员会作为协会分支机构，要按照协会工作部署和委托，紧紧围绕协会的中心工作和紧迫任务开展工作。只有这样，才能使专家委员会工作和协会工作不脱节，才能有效发挥各位专家的聪明才智，才能最大限度地合理利用协会的有限资源。专家委员会要积极向协会建言献策，对外发表意见时，要注意与协会保持一致。

三是协会要树立为专家委员会服务的意识。专家委员会的同志来自四面八方，都有自身工作，均是兼职。协会要定期或不定期向专家委员会通报有关情况，及时听取专家们的意见，了解专家们的有关需求，在协会条件允许情况下，努力做好对专家委员会的服务工作。协会培训部、联络部、行业发展部作为专家委员会下设的三个办公室，要发挥好联络沟通，组织协调作用，配合各专家组开展好工作。

三、对专家委员会工作的几点希望

专家委员会具体工作，我们要做进一步研究，今天也先听听大家意见。根据目前协会和行业需求，应做好以下几项工作：

（一）专家委员会的自身建设。当前主要是把专家委员会制度建立起来，为此，筹备组起草了《中国建设监理协会专家委员会管理办法》（审议稿）。该“管理办法”共有六章二十一条，明确了组织机构和选聘程序、专家委员会的主要职责、权利和义务、会议制度及工作程序等。将来还要逐步完善，结合协会实际情况，建立相关管理制度，包括课题管理、财务管理和成果管理等，确保形成一套严谨、科学、合理、操作性强的工作制度。

（二）建立灵活有效的用人机制。专家委员会要出成果，上水平，关键在人，希望专家委员会能够建设一支机制灵活，人员精干的队伍，要把有研究能力，有思想，了解工程监理行业，愿意为协会和行业建设出力，有奉献精神的人才吸纳到专家委员会，打破条条框框，做到专家能进能出，实行动态管理。

（三）发挥求真务实的思想作风。面对国家对监理行业行政管理制度改革的深入和市场环境，专家委员会要紧密结合协会的中心工作，针对行业发展中遇到的实际问题、未来发展道路、规范监理行业行为、发挥监理作用、拓展监理业务范围等开展研究。将理论联系实际，实事求是的作风贯穿于研究的全过程。希望大家广泛开展调查研究，多用数据说话，打破专业界限，行业壁垒，放眼于监理全局，这样才能使研究成果符合实情，具有实用性。

（四）坚持民主集中原则。民主集中制是我们党的组织原则，是确保民主决策、科学决策的重要保障，同样也适用专家委员会工作。专家委员会工作既要充分发扬民主，同时在民主的基础上要有集中，既不能决而不议，也不能议而不决。专家在协会组织开展的各项活动中，可以发表个人不同意见，但要服从集中后的组织意见。

（五）紧密围绕协会和行业需求开展工作。一是对注册监理工程师继续教育课件编制及教材编写；二是全国监理工程师资格考试命题和阅卷；三是配合政府主管部门研究提出监理费全面取消政府指导价后的应对办法；四是完善监理工作标准体系，制定工程监理与项目管理服务的技术标准；五是制定监理企业诚信标准及评价办法；六是组织编写十三五监理行业发展规划等。
（六）各位专家要珍惜专家名誉。努力完成专家组赋予的工作，坚持促进行业发展思想，牢固树立自律意识，涉密事项要严格执行保密纪律，保持专家队伍旺盛的活力和奋发有为的作风，勤奋履行专家职责，正确行使专家权利，认真履行专家义务，维护好专家队伍的良好形象。

同志们，成立中国建设监理协会专家委员会，是行业协会更好地开展工作的需要，也是推进行业发展的重大举措。我衷心希望，协会借此为专家搭建展示智慧、发挥作用的平台，共同推进工程监理事业健康稳步发展，为国民经济建设做出应有贡献！
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