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中国建设监理协会王学军副会长在建设工程项目管理
经验交流会上的总结发言
（2015年7月15日）

同志们：
今天中国建设监理协会在长春召开工程项目管理经验交流会，协会领导高度重视，郭允冲会长到会并做了重要讲话，对监理行业在建设工程中发挥的作用给予肯定，对监理行业发展遇到和存在的问题进行了剖析，对监理行业的未来发展寄予厚望。副会长兼秘书长修璐同志，就监理企业在新常态下面临的机遇与挑战作了专题报告，深入分析了监理行业面临的发展机遇与需要解决的困难。会后要认真学习领会领导讲话精神，运用到实际工作中去。
如何拓宽监理业务？如何更好地发挥监理作用？是行业协会和监理企业共同关注的事情。拓展监理业务范围，工程项目管理是一个发展方向。因为随着党和国家对公权力约束力加大、建设投资向基层延伸、专业机构建设项目增加、民营投资进入基础建设领域等因素，工程项目管理需求在不断增加。工程项目管理，可分为全过程项目管理、分阶段项目管理等形式，是以项目管理技术为基础，具有与项目管理相适应的组织机构、项目管理专业人员，通过提供项目管理服务，为业主创造价值并获取合理利润。有能力的监理企业，可将工程项目管理作为多种经营发展方向。
随着监理企业的发展，有一部分大中型监理企业已经具备了工程项目管理的能力。有的监理企业已经在做此项业务，积累了成熟的经验。这次会上，有11位专家或学者，分别介绍了他们在国内外建设项目管理的做法和BIM技术、信息化在项目管理中的应用、开展多元化发展的经验。因为时间关系，还有20家单位没有在会上交流。从交流材料看，大家分别就全过程项目管理、分阶段项目管理、项目管理含监理、监理与项目管理一体化等进行了介绍。大家普遍认为，项目管理是加强工程项目建设管理的发展趋势，也是有能力的监理企业经营发展的方向。监理与项目管理一体化服务是较理想的发展模式。并对推动和做好项目管理提出了意见和建议，如建议将政府和国有企业投资的项目管理费纳入工程概算；制订并完善项目管理的法规和管理办法；鼓励监理等工程咨询企业资质整合以提升项目管理企业实力等。这些建议，我们将适时向建设行政主管部门反映，稳步推进项目管理业务开展。应当说，这次项目管理交流会，顺应了市场经济条件下监理企业发展的需要，探索了监理企业未来经营发展的方向，拓宽了企业领导人经营的视野。会上，上海建设工程监理公司总经理龚花强，就监理企业如何应对监理费实行市场调节价，结合监理市场情况和监理成本费情况作了专题发言，提出了监理费三种计费方式：即按投资额费率计费、按建筑面积计费、按人工成本计费。按人工成本计费方式是监理取费的发展方向，值得大家借鉴。如何在主营监理业务的基础上开展工程项目管理业务，做好工程项目管理工作，需要我们共同结合市场环境和经验做法进行研究探索。借此机会介绍一下有关情况提几点希望，供大家参考：
一、全国监理行业概况
据统计，2014年底，全国共有监理企业7279家，从业人员941909人（含注册执业监理工程师137407人），业务承揽合同额2435.24亿元。与去年相比，监理各类资质企业增加了459家，从业人员增加5万余人，注册执业监理工程师增加10159人，业务承揽合同额增加12.23亿元。从企业、执业人员数量和业务承揽合同额看，均有不同程度增加，说明监理行业还处在稳定发展阶段。
从全国建筑领域看，目前国家还处在基础建设快速发展时期，李克强总理在政府工作报告中指出，今年中央拟投资4576亿元，重点投资保障安居工程、农业、重大水利、中西部铁路、节能环保、社会事业等领域。在石油、铁路、电信、资源开发、公用事业等领域，向非国有资本推出一批投资项目。因此，新建设项目还比较多。监理工作总体上做的是比较好的，随着社会发展、科技进步，建筑科技含量在提高，建筑的复杂程度在增加，监理企业服务能力基本上跟上了工程建设发展的需要，保障了工程质量安全。在技术创新方面，有的监理企业将现代互联网通信技术与监理工作溶合，提高了监理科技含量；有的监理企业将BIM技术等应用于监理工作，提高了监理水平。科技与监理溶合，是提高监理能力和水平的有效途径。
二、行业近期动态
（一）住房城乡建设部行政主管部门
一是为发挥监理在工程项目建设中的作用，在征求意见的基础上，将出台《关于进一步推进工程监理行业改革发展的若干意见》。进一步明确监理的定位、权利和责任，调整监理考试报名条件和注册有效期限，探索分级管理的可行性，加强动态监管，推进诚信建设，促进监理企业做优做强。对监理范围，将根据市场经济的需求进行进行规范调整，此项工作，部已委托有关省正在调研。
二是2014年6月，制订下发了项目总监理工程师工程质量安全责任六项规定，明确了监理在工程建设中的质量安全责任。今年4月至11月，部组织对工程质量治理两年行动方案落实情况进行执法检查，每个省抽查六个在建工程项目，重点是学校、医院、商场、办公楼，要对总监理工程师等执业人员执行有关法律法规和工程建设强制性标准情况进行检查。
三是为加强监理企业资质管理，在征求意见的基础上，拟出台新的监理企业资质标准。总体上看，新的监理企业资质标准有利于监理企业的发展。
四是为扶持监理企业做优做强。选择了部分项目管理做的比较好的监理企业，指导做项目管理服务。这项工作政府主管部门正在推进中。
（二）中国建设监理协会
一是为贯彻落实住建部工程质量治理两年行动方案，去年11月在杭州召开了宣贯会议。会上，中国建设监理协会向全国监理企业和监理人员，发出了落实工程质量治理两年行动的倡议，并对项目总监理工程师提出了十条要求。全国监理协会秘书长会议，对落实总监理工程师质量安全六项规定进行了宣传，并提出“落实到企业、落实到项目”的要求。  
二是为做好协会工作，3月17日，在北京召开了全国监理协会秘书长会议，对落实工程质量治理两年行动方案、配合做好监理管理制度改革、推进工程监理行业诚信建设、改进监理工程师注册和继续教育、加强行业理论研究、加大监理行业宣传等工作做出了安排。
三是为指导行业健康发展，经协会五届三次理事会审议通过，印发了《监理人员职业道德行为准则（试行）》，成立了监理行业专家委员会。专家委员会下设考试与教育、理论研究与技术进步、行业自律与法律咨询三个专家组，并分别确定了“非注册监理人员教育”、“房屋建筑工程项目监理机构及工作标准”、“项目综合咨询管理及监理行业发展方向”、“监理企业诚信规范”四个课题进行调研。
四是国家实行工程监理费市场调节价以来，为了引导监理行业健康发展，有的地方协会和行业专业委员会正在探索监理服务费市场化的应对办法。中国监理协会秘书处在调研的基础上，起草了《关于指导监理企业规范价格行为、维护市场秩序的通知》，经会长会议研究，已印发行业协会和行业专业委员会。通知要求，正确认识监理服务费市场化是市场经济发展的必然趋势，指导企业维护正常的监理价格市场秩序，发挥行业协会在稳定监理市场秩序中的作用。其中指导企业可根据市场供求、项目复杂程度、监理服务内容、工程质量要求、监理服务成本等因素确定企业服务价格。地方协会、行业专业委员会要建立监理服务费采集公布机制。可将近期成交的监理项目、服务内容、服务价格等信息或监理项目、监理人员价格等信息进行采集公布，向监理企业和社会提供监理费信息服务，引导监理企业公平竞争。中国监理协会将在地方探索采集公布价格信息的基础上，适时总结推广地方维护监理价格秩序好的做法。
五是为加强监理执业人员管理，提高监理人员业务素质，规范协会为注册监理人员的服务，保障其正当权益，中国监理协会经会长会研究同意，将建立个人会员制度。此项工作正在推进中，拟在8月上旬召开全国监理协会秘书长会议，对建立个人会员制度相关工作进行研究。
六是为促进行业发展和配合行政主管部门在监理行业推行项目管理服务试点工作，今天在长春召开“项目管理经验交流会”。
七是为推进行业诚信建设，引导企业诚信经营，拟在今年四季度召开“监理企业诚信建设经验交流会”，这些工作，离不开你们的大力支持。
三、提几点希望
（一）正确认识监理行业发展和管理制度改革
国家推行监理制度二十多年来，监理在国家工程项目建设、保障工程质量安全中发挥了重要作用。如，三峡水利工程，京津塘高速公路工程，北京亚运会、奥运会工程，上海园博会工程，高铁、城铁、电力工程等等，保障了工程质量安全，社会对监理工作是肯定的。目前，国家还处在基础建设快速发展时期，保障工程质量安全，监理队伍是一支不可或缺的力量。监理企业资质和监理工程师资格保留行政审批，突现了监理在工程项目建设中的重要性，政府推行建设工程项目五方责任主体，确立了监理在工程项目建设中的地位。因此，工程监理制度只会加强和完善。进一步发挥监理在工程项目建设中的作用，是政府建设主管部门和行业协会的共同责任。发挥市场在资源配置中的决定性作用，是市场经济发展的必然规律，监理管理制度要适应市场经济发展的需要，进行改革是必然趋势。正确把握这一规律，对于监理管理制度的改革举措就会沉着应对、借势发展。监理管理制度变革，概括起来，涉及到监理业务范围、监理服务取费方式、监理资质标准、监理人员资格条件、监理执业人员注册管理、注册人员继续教育方式等方面。希望监理企业和监理人员，正确认识和对待监理管理制度改革，维护好市场秩序，履行好监理职责，带头肩负起建设工程项目监理一方主体责任，多出让业主、政府、社会满意的工程。
（二）强化工程监理职责的发挥
积极参加工程质量治理两年行动，从为人民生命财产安全负责的高度，认真履行监理职责，尤其是项目总监理工程师质量安全六项规定，严格按照建设工程强制性标准规范实施监理，敢于坚持原则，发现质量安全隐患，要按照规定及时采取措施，严重的要向有关主管部门履行报告义务。有些质量安全事故，监理人员发现了，但没有及时要求施工企业整改或报告，被追究行政责任，有的甚至被追究刑事责任。因此一定要做到认真履职，公正执业，按规程处事。在加强监理作用发挥方面，各地有些好的作法，值得推广。如重庆大渡口区，实行以购买监理服务方式，对在建工程施工现场进行安全隐患巡查制度，减轻了监理人员现场安全责任压力；北京市，实行混凝土搅拌站监理制度，使在建工程混凝土质量得到了保障。政府部门创新的这些监理工作方式，不仅拓展了监理业务范围，也强化了监理作用的发挥。
（三）重视诚信建设
党的十八届四中全会决定，全面推进依法治国，建设社会主义法治国家。真正成为法治国家，还需要我们共同长期努力。在法制不健全的现实社会环境中，诚实守信则是企业的生存发展之本，也是做人的基本原则。未来行业管理主要靠行业自律来管理，行业自律管理中诚信体系建设是行业组织一项重要工作。有的同志讲，监理行业诚信建设要与建筑业各行业同步进行，不然会吃亏。有这种想法是客观的。但是，从监理行业现状看，特别是个别监理企业和人员确实存在不讲信用、不守诚信的问题。如有的企业不按照合同约定派遣监理人员；有的甚至搞签字监理等等；有的监理人员不认真履行监理职责，有的甚至与施工、材料供应商串通损害业主的利益等等。对这些不守信用甚至破坏监理行业信誉的做法和行为我们要坚决抵制。国家很重视社会诚信建设，提出了社会主义核心价值观，其中诚信是一个重要方面。李克强总理在政府工作报告中强调，加强社会信用信息共享机制建设，让守信者一路畅通，让失信者寸步难行。部里成立建筑业信用建设领导小组，积极推进建筑市场监管信息化与诚信体系建设，逐步形成“守信激励、失信惩戒”的建筑市场信用环境。我们行业协会要积极与建设行政主管部门沟通，借用各省、市建设行政主管部门建立的建筑市场监管与诚信建设一体化工作平台，推进监理行业诚信建设。行业协会不具有行政权力，但有指导行业健康发展的责任。如何加强行业诚信体系建设？应当建立诚信教育、制订行规或公约、职业道德规范、督促检查等制度。中国监理协会新一届领导集体高度重视行业诚信体系建设，2013年制订了《建设监理行业自律公约（试行）》，2014年制订了《监理人员职业道德行为准则（试行）》，成立了行业自律与法律咨询专家组，指导行业诚信工作的开展。今年拟对监理企业诚信行为做出规范。地方协会和行业专业委员会，要引导监理企业和监理人员严格执行与监理相关的法律法规和标准规范、认真执行行规公约、遵守职业道德、提供优质规范服务、维护本行业和企业利益、避免或杜绝恶性竞争和不诚信问题发生。对诚实守信的监理企业和监理人员，我们要利用报刊、网络等媒体进行宣传，弘扬正气，传递正能量，引导监理人员诚信执业和监理企业诚信经营。
（四）发挥企业自身优势，健康发展
建筑业管理制度改革和工程质量治理行动还在进行中，监理行业依然面临改革发展的机遇和困难，我们要正确面对监理行业管理制度改革，把握市场经济发展规律，做好应对监理制度改革工作。推进和加强行业、企业自律管理，提高市场诚信意识。企业要为业主创造价值实现自身价格，要依靠优质服务赢得市场份额和优等服务价格。每个企业都有属于自身的优势，有的坚持诚信、共赢理念，有的坚持品牌意识和科技创新思维，有的坚持“以人为本”、精细化管理等等。这些都是企业经营的主要优势，各个企业的优势，是在长期的发展过程中形成的，具有企业个性化特点。行业协会要加强宣传，引导企业增强和发挥自身优势，指导企业在市场经济中，拓展服务范围，开展多元化、差异化服务，引导有能力的监理企业开展监理与项目管理一体化经营服务，为它们走向国外监理市场搭建平台，促进它们做优做强。指导小型监理企业，在自身优势专业范围做专做精，创造自己的品牌，共同为国家建设保障工程质量安全做出贡献。
工程监理管理制度，围绕适应市场经济发展和进一步发挥监理作用，在不断改革、调整、完善。监理行业面临发展和变革、困难和机遇并存的挑战，我们要积极面对，努力提高企业综合素质，将不利因素转化为发展动力，确保监理职责的发挥，确保工程质量安全。
让我们共同努力，促进监理人员健康成长、推进监理事业健康发展！ 
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