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中国建设监理协会五届四次常务理事会
暨五届四次理事会总结发言

王学军

同志们：下午好！中国建设监理协会五届四次常务理事会暨五届四次理事会今天圆满结束了。这次会议，审议通过了《中国建设监理协会2016年工作总结及2017年工作建议》、《建设监理企业诚信守则（试行）》和《中国建设监理协会个人会员发展管理情况的报告》、《中国建设监理协会发展会员的报告》等议案。会上，交流了协会工作经验。如安徽省建设监理协会介绍了建立个人会员制度，开展个人从业能力水平认定的做法；重庆市建设监理协会介绍了建立行业自律信息平台，推进行业诚信建设的做法；武汉市建设监理协会介绍了规范履职行为，强化自律管理的做法；北京市建设监理协会介绍了推进标准化建设，促进监理履职的做法。应当说这四家协会工作各有特色，在规范行业管理、提高服务能力、加强诚信建设等方面均收到了较好效果，值得大家借鉴。修璐副会长，深刻分析了影响行业可持续发展的因素，为大家指出了可持续发展努力的方向。大家要深入思考，结合行业、企业具体情况，研究可持续发展的办法，引领行业可持续发展。大家对协会201７年要做的工作，提出了很好的意见和建议，协会秘书处将认真研究落实，力争将明年工作做得更好。下面我讲几点意见，供大家在工作中参考。
一、正确认识监理管理制度改革

当前，行业最关心的是监理职能定位、强制监理范围、监理市场取费、监理执业人员继续教育方式、监理资质设置和标准设定等问题，协会在积极向建设行政主管部门反映大家的意见，争取能有理想的结果。目前，建筑业处在改革和发展时期，还将会陆续出台改革举措。监理行业发展遇到的困难较多，概括起来有以下几个方面：一是监理服务价格市场化，出现压价招标、低于成本价恶性竞争；二是取消地方和部委设置的监理人员资格，如何保持监理队伍整体素质持续提高；三是国家供给侧结构改革，房建项目减少，部分以房建监理为主的企业面临生存危机；四是建设行政主管部门和业主，对监理服务信息化水平和监理工作科技含量要求不断提高；五是建设工程管理方式和建筑模式改革，监理工作如何适应新的要求；六是监理工作标准化建设滞后，制约监理工作规范化开展；七是行业诚信建设发展不平衡，影响到行业健康发展。
监理管理制度的改革与调整，目的是使监理工作适应市场经济发展的需要。在改革过程中新老观念碰撞、新老制度交替，必然会出现一些影响行业发展的问题。如何克服制约行业发展遇到的问题，需要我们共同努力，积极配合政府主管部门提出解决办法，引领行业健康发展。
二、鼓励地方和行业协会建立个人会员管理制度。
轻企业资质，重个人执业资格管理，是行业管理发展的方向。为有序推进行业自律，加强对个人执业资格管理，逐步与国际行业管理接轨，中国建设监理协会建立了个人会员制度，在地方、行业协会和会员单位的支持下，会员发展工作进展较为顺利，服务会员工作在地方协会支持下稳步开展。希望地方和行业协会，将企业负责人或主持过大型工程监理项目的注册监理工程师推荐成为中国建设监理协会会员。鼓励地方和行业协会建立个人会员管理制度，加强对监理职业人员的服务和管理，提供交流平台，加强业务培训。建立个人会员制度的地方和行业协会，可免费使用中监协网教资源为会员提供网络继续教育，不断提高个人会员综合素质，以适应市场对监理人员业务能力和服务水平的需要。
三、重视诚信体系建设

“全面依法治国”是我国的基本方略。诚实守信是规范行为，保障社会良好秩序的重要措施。因此，加强行业诚信建设对行业发展至关重要。诚实守信是企业的生存发展之本，也是做人做事的基本原则。过去，监理行业主要依靠建设行政管理部门进行管理，随着行政管理体制改革，未来监理行业管理主要靠行业自律，行业自律中诚信体系建设是一项重要工作。因此，协会和企业领导要认识到诚信建设在行业和企业发展中的重要作用。监理行业诚信体系建设的内容主要包括：诚信教育、诚信规范、诚信评价、对不诚信行为处罚等方面制度建设。扎实做好诚信体系建设工作，引导监理企业和监理人员走诚信发展道路，对于稳定监理服务价格市场、提升监理服务质量、推进监理行业健康发展将起到重要作用。
四、认真履职、发挥监理作用
国家继续实行建设监理制度，住房城乡建设部将监理列为工程质量五方责任主体之一，明确了监理在工程建设中的地位。监理行业发展中需要解决的问题较多，但继续推行工程建设监理制度不会改变。进一步发挥监理的作用，保障工程质量安全仍然是政府、行业协会和监理企业长期要做的一项重要工作。江西丰城发电厂三期工程，11月24日发生了冷却塔施工平台坍塌特别重大事故，教训深刻。住房城乡建设部紧急召开了“全国建筑施工安全生产电视电话会议”，要求立即全面开展建筑施工安全生产大检查。各地建设主管部门都在开展建筑施工安全生产检查，涉及监理履职和作用发挥情况。行业协会要配合政府主管部门，利用检查提高监理履职能力和水平，进一步促进监理作用的发挥。
改革和发展，是监理行业当前不容回避的现实。提高监理企业管理信息化水平，加快监理服务标准化建设，提升人员综合素质，增加监理科技含量，创建企业核心竞争力，推进诚信体系建设，是监理行业发展永恒的主题。无论建筑业管理制度如何改革，企业有较好的信誉，有高素质的专业团队，有优质工程监理或项目管理业绩，一定会在市场经济环境中发展、壮大。从经营策略上讲，各监理企业要塑造本企业的品牌、利用好人才和技术优势，开展以监理为基础的多元化服务。随着社会发展，对建筑质量要求会不断提高，对专业技术要求也会不断提高。因此，中小型监理企业要在做专做精上下功夫，创造自己的品牌。可根据本企业的专长，向阶段性项目管理方向发展。有条件的大中型监理企业可开展全过程一体化项目管理服务。同时瞄准国际市场，服务“一带一路”建设，力争把监理和项目管理推向世界。
祝大家工作顺利，身体健康！
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