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中国建设监理协会副会长兼秘书长王学军在工程监理行业创新发展30周年经验交流会上的总结发言
2018年10月30日
各位领导、各位代表、同志们：

工程监理行业创新发展30周年经验交流会即将结束。此次会议受到住房城乡建设部领导和有关部门的关心和重视，住建部建筑市场监管司建设咨询监理处处长贾朝杰参加会议指导工作，住建部原副部长郭允冲同志到会并讲话，从五个方面肯定了监理的发展和作用的发挥，同时为监理行业健康发展提出了殷切的希望。王早生会长作“沐风栉雨三十载 昂首阔步再起航 全力推进工程监理行业转型升级创新发展”报告，回顾了行业发展30年历程和从五个方面取得的丰硕成果，对监理行业发展提出了六个方面的要求，我们要结合实际积极践行，推动行业健康发展。  

为祝贺工程监理行业创新发展30周年经验交流会的召开，中国建筑业协会等6家协会和中共建设行业社团第一委员会为大会发来了贺信。

这次大会，通报了参建2016-2017年度鲁班奖项目（含境外工程）和第十五届詹天佑奖项目参建监理企业及总监理工程师名单，通报了监理行业课题成果和创新论文名单，展示了各地区、有关行业30年来取得的监理成果。同时召开的中国建设监理协会第六届二次会员代表大会，审议通过了常务理事变更事项和增加理事人选议案。无记名投票通过了会费调整方案和章程修改议案。

会上，北京市建设监理协会会长李伟、重庆联盛项目管理有限公司总经理雷冬菁，武汉建设监理与咨询行业协会会长汪成庆、中国建设监理协会水电监理分会会长陈东平分别代表团体会员、单位会员、个人会员和分会作了发言，与大家共同分享了监理行业发展的成就和艰辛，回顾了监理行业发展的历程和成功的经验，对未来发展充满信心和激情。同济大学工程管理研究所名誉所长丁士昭教授、北京交通大学刘伊生教授、协会专家委员会修璐副主任、上海市建设工程监理咨询有限公司龚花强董事长、浙江江南工程管理股份有限公司李建军董事长分别就工程监理转型升级、监理行业发展、监理工作标准体系建设、外资企业管理理念、企业核心能力建设为主题作了专题讲座，让我们更加清楚的看到行业发展的方向和面临的机遇与挑战，相信大家一定会有不同程度的收获，对企业和行业发展会起到较好地促进作用。至此大会既定议程已完成，应当说开得很成功、很圆满。我谨代表协会秘书处对与会的各位专家、领导、与会代表以及辛勤筹备此次大会的工作人员表示最诚挚的感谢！

30年来，行业组织、监理企业以及监理从业人员高度关注行业的稳定发展，时刻关注政策制度的变化，密切注意行业和企业的发展方向。各地、各行业协会积极建言献策，努力搭建政府与企业沟通的桥梁，促进行业稳步向前发展。

从近些年统计的情况来看，企业数量、人员数量、合同额、营业收入每年都在不同程度增长，说明监理行业还处在稳定发展阶段。

为纪念行业发展30周年，各地、各行业协会、监理企业积极举办多种形式的纪念活动，浙江省协会组织拍摄微电影，北京、武汉监理协会分别开展规范标准、质量安全知识竞赛，武汉监理协会组织的质量安全知识竞赛有上万人参加。河南省监理协会召开行业运动会以这种形式纪念监理30年。机械、化工分会召开了监理30周年研讨会，湖南等建设监理协会近期将召开纪念监理30周年相关交流会。通过各种纪念研讨活动，弘扬正能量、积聚创新发展动力，激励监理人自强不息，求真务实的精神。各地行业协会利用监理30年契机，加强行业宣传，开展各种形式的纪念活动，扩大行业影响。                

30年的征途，监理人不辞辛苦、风雨无阻，不懈努力，任劳任怨，为保障工程质量安全做出了积极贡献，为提高投资效益建立了不朽功勋，可谓成绩丰硕、业绩辉煌。这些成就属于在座各位以及所有没到场的监理人，在这里，我们应当为所有的监理人鼓掌。

但是我们也要看到，我国正处在优化经济结构、转变发展方式、转换增长动能的攻关期，监理行业也要适应当前改革发展形势，乘势而上，再创辉煌。借这个机会，我就早生会长提出的六个方面的要求促进工程监理行业健康发展提几点建议，供大家参考：

（一）坚定自信、认清形势，明确发展方向

监理制度实施30年来，在我国工程项目建设、保障工程质量安全中发挥了重要作用。目前，国家还处在快速工程建设，法制不健全、社会诚信意识不强时期，监理作为保障工程质量安全的一支主力军毋庸置疑。我们要坚定“四个自信”，即监理制度自信、监理工作自信、监理能力自信和监理发展自信。这“四个自信”蕴含着我们对行业存在和发展的信念，有了自信就有了前进的勇气，有了自信就有了发展的决心和动力。

我们所处的时代是一个改革的时代，创新成为促进经济和社会发展的动力，认清行业发展形势才能沉着应对、顺势而为、借势发展。在认识建筑业改革发展大环境的同时，我们也要看清监理行业正在经历的五个转变：政府对监理的管理正在从宏观向微观转变；监理的服务方式正在从原始服务方式向监理＋信息化方式转变；监理获取市场资源正在从依靠政府和人际关系向依靠市场、能力和信誉转变；计费方式正在从按费率取费向按人工取费转变；有能力的监理企业经营范围正在向项目管理或全过程工程咨询服务转变。监理企业服务要顺应供给侧结构改革形势，加快转型升级步伐，转型表现在有能力的监理企业开展项目管理或全过程工程咨询，从松散型联系向紧密型管理转变，升级表现为监理服务科技含量增加、质量提高，如BIM、无人机和3D扫描仪等先进设备在监理和项目管理中的应用。

（二）强化职责、落实责任，主动担当作为

质量安全是永恒的话题。党和国家一直高度重视工程质量安全。建设主管部门积极开展工程质量治理三年提升行动和监理单位向政府主管部门报告工程质量监理情况试点工作，下发项目总监理工程师质量安全六项规定，建立市场监管与诚信体系建设“四库一平台”，其目的都是为了保障工程质量安全。我们要牢牢把握保障工程质量安全是监理工作的出发点和落脚点。在工程建设过程中，我们要落实好合同约定的责任、监理主体的责任、总监质量安全六项规定的责任、质量安全报告责任以及监理人员职责等规定。

要继续发扬监理人向人民负责的精神，业务上精益求精的精神，工作中坚持原则的精神，作风上勇于奉献的精神，事业上开拓创新的精神，尽心履职，保障工程质量安全，塑造监理人良好的形象，赢得监理企业美好的前程。

（三）守诚立信、弘扬正气，树立行业新风

孔子说：“人而无信，不知其可也。”诚信是中华民族经历五千年沉淀的传统美德，是做人的基本原则，也是企业生存发展的基础。

为了营造建筑市场诚实守信良好环境，住建部建立了建筑市场监管与诚信信息一体化工作平台，积极推进建筑市场监管与诚信体系建设。中国建设监理协会和地方监理协会近些年在诚信建设方面也做了大量工作，先后制定了一些诚信规范，广大监理企业也以实际行动积极遵守行业规范。可以说重视诚信建设的氛围已经形成，但最终要实现整个行业的诚实守信还需要我们共同努力。我们要加强诚信典型案例的宣传力度，弘扬正能量，引导行业诚信发展。对严重失信和严重扰乱监理市场秩序的行为要依据章程做出严肃处理。

在座的企业代表都是业内的佼佼者，代表了监理行业的未来。在此，我希望各位企业家都成为诚信立业的标兵，积极引导和带动身边的企业诚信经营，弃陋习、扬正气、树新风。

（四）凝心聚力、内部挖潜，推动行业健康发展

建筑业管理制度改革还在进行中，监理行业发展既有机遇又有挑战。前面我说到要坚定自信、认清形势，在关注发展环境变化的同时，我们还要潜心修炼内功，发挥自身优势，开展差异化的经营，推动行业健康发展。

作为协会，我们要积极推动建立相关行业标准，包括不同专业监理工作、人员配备、监理工器具配备、监理人员能力和人员成本计费等标准建设，做好为行业服务工作。作为企业，要做到五个提高。即提高人员的业务、管理、协调沟通和决策的综合能力；加强运用现代通讯和网络技术为监理工作服务，提高信息化管理能力；探索无人机、深基坑检测仪、3D扫描仪等科技设备在工作中的应用，提高科技监理能力；加强企业文化建设，树立监理企业品牌，提高核心竞争能力；坚持重诚信，守承诺，言必行，行必果，提高诚信经营能力。

在应对激烈的市场竞争中，每个企业都有属于自己的独特竞争优势，企业要注重增强发挥自身的比较优势，开展多元化、差异化服务，绝大部分监理企业要发挥自身优势在做专做精、做优做强上下功夫，创造自身的品牌；有能力的监理企业根据市场需要向项目管理和全过程工程咨询方向发展，不断提高统筹和管理的能力，避免追求大而全。能力较强的监理企业要紧跟中央“一带一路”倡议，将中国特色的监理标准推向世界。

同志们，监理走过的30年，是从无到有、逐步壮大的30年，是保障工程质量安全、守护群众安居的30年，是监理人同舟共济、创新发展、建功立业的30年。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。30年是监理发展的一个里程碑，也是继往开来，再创辉煌的新起点。让我们携起手来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党的十九大精神，认真总结经验，传承和弘扬监理人的优良作风和严谨工作态度，为保障工程质量安全，为人民幸福生活和实现中华民族伟大复兴做出积极贡献！

最后祝各位代表工作顺利、身体健康！
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