









附件：

中国建设监理协会2020年下半年工作安排

监理行业处在改革发展之中，现有监理企业8400余家，监理从业人员近130万人，合同额达到8000余亿元，其中监理合同额近2000亿元。下半年，我们要以更加饱满的热情、更加积极的态度投入到工作中去，努力完成年度目标任务，促进行业健康发展：
（一）协助行业主管部门工作，做好行业改革工作

一是继续推进全过程工程咨询服务标准、合同示范文本的制定工作和政府购买监理巡查服务的试点工作。希望广东、江苏、浙江省监理协会密切关注试点进展情况，及时收集成功案例；

二是组织做好2020年监理工程师考试阅卷工作。协会将按要求采用招标方式高质量的组织完成监理工程师阅卷工作。
（二）加强会员自律管理工作

一是继续推进单位会员的自评估工作。希望有关地方监理协会和行业监理专业委员会指导单位会员完成自评估工作。

二是建立健全“会员信用信息管理平台”。发挥大数据、互联网在促进行业诚信建设中的作用，逐步实现地方监理协会和行业监理专业委员会、分会与中国建设监理协会联网，达到信息共享。
（三）推进诚信建设，维护市场秩序，提升服务质量
一是继续开展“推进诚信建设，维护市场秩序，提升服
务质量”活动。鼓励会员明码标价、优质优价，为社会和建设单位提供优质服务。
二是主动作为，维护监理市场价格秩序。希望各地、市监理协会在维护监理市场价格秩序方面能够联手做些工作，改变被动维护市场秩序的做法，变被动为主动。鼓励单位会员公布本企业咨询服务人工成本价格，形成监理服务市场参考价格，以改变现在低价恶性招投标现象。
（四）服务会员工作
一是开展免费业务辅导活动。协会将适时免费为会员代表开展业务辅导活动。对地方团体会员开展的业务辅导活动，协会将在师资力量等方面给予支持。
二是充实会员网络业务学习内容。协会将更新网络业务学习课件，计划分题给相关专家完成课件更新；同时充实会员“学习园地”内容，将有指导性的文章、业务知识放进学习园地，供个人会员免费学习。  

三是办好《中国建设监理与咨询》行业刊物，加强报刊对监理行业宣传报道。协会将继续做好《中国建设监理与咨询》的征订和组稿工作，加大对行业热点难点问题、行业先进人物的宣传力度，拟组织召开《中国建设监理与咨询》编委座谈会和通讯员会议，充分发挥协办单位的作用。加强运用“中国建设监理与咨询”微信平台，为会员单位活动开展宣传。
（五）引导行业健康发展工作
一是计划年底召开监理企业诚信建设和标准化服务经
验交流会。目的是对今年开展的“推进诚信建设、维护市场秩序、提升服务质量”活动的总结，希望各地方监理协会和行业监理专业委员会，积极推荐典型材料。
二是努力推进行业课题研究工作。协会将组织专家对《市政工程监理资料管理标准》《城市轨道交通工程监理规程》《监理企业发展全过程工程咨询的路径和策略》《城市道路工程监理工作标准》等课题进行验收。希望各承办课题的协会认真做好课题研究工作，按时结题。
三是做好试行标准转团体标准基础工作。将对《房屋建筑工程监理工作标准》《项目监理机构人员配置标准》《监理工器具配备标准》《工程监理资料管理标准》四个标准在试行过程中发现的问题进行收集，为试行标准转换为团体标准做好基础性工作。
四是做好“鲁班奖”和“詹天佑奖”参建监理企业和总监理工程师事迹和成果的宣传工作。在建筑业协会和土木工程学会支持下，协会将对参与“鲁班奖”和“詹天佑奖”监理企业和总监理工程师的事迹和成果进行宣传，以达到弘扬正气、树立标杆，引领行业发展的目的。
五是做好安全监理工作。监理是保障工程建设质量安全的主力军，要加强人员素质培养，强化监理人员安全知识培训，提高人员业务素质显得尤为重要，近期贵州协会编纂了《安全生产监理工作指南》，希望能对行业履行安全监理职责能起到促进作用。
（六）秘书处建设
一是推行会费发票电子化管理。为提升为会员便捷高效的服务。协会今年底前将试行支付宝支付会费及电子发票管理系统。希望地方协会和专业委员会、分会做好宣传工作，使电子发票工作顺利推行。
二是关于停止向地方协会支付会员咨询服务费。按照国办有关文件要求，已停止向地方协会支付个人会员咨询服务费。地方协会开展为会员服务活动发生的费用，协会将据实报销。
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